

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXIX. Número 10.780

Fundador: Don José Estraña

Viernes, 2 de noviembre de 1923

VIDA ALEGRE Y MUERTE TRISTE

IMPRESIONES DEL MOMENTO

En Monte Carlo una dama de espléndida hermosura se suicidó, enloquecido su espíritu por las pérdidas sufridas en el juego. Y se cuenta que la hija del príncipe de Mónaco vivió a la dama, inerte, tendida en un jardín en la seguida, profundamente emocionada, y pedir a su padre que se suprima el juego en el principado. ¿Cómo se va a suprimir si es el juego en Mónaco el principal elemento de vida?... ¿Qué pena da pensar en estas cosas... Gentes henchidas de dinero, pero sin voluntad, dominadas por las pasiones más extravagantes, perdidas todas las ilusiones, se suicidan. Son estos desventurados los soñambulos del eterno sueño. La vida artificial, el sustitutivo de la que les dió el Creador, sostiene en pie a algunos de estos seres, que por gozar de los cantos del delirio, no se dan cuenta ya de la belleza de este paraíso natural, de este planeta, en el que si hubiera armonía y paz y fraternidad y templanza, viviría gozosamente la humana especie.

Automóviles lujosos, joyas costisimas, vestidos espléndidos, amantes guapismos, rueta a todo trapo, festines heliográficos, alto turismo a todo lujo, hoteles suntuosos, mansiones regias, fausto, derroche, ostentación, prodigalidades locas, bolsos de oro donde entra la mano elegantemente enguantada a sacar las áureas monedas para perderlas neciamente en las mesas de juego; y los licoros exquisitos, y los cigarrillos adormecedores con boquillita de papel dorado, y la inyección de morfina y el refinamiento, en fin, de todos los placeres caros, devoradores de las vidas entregadas a la disipación y al despilfarro... Y al final, un estallido de la demencia y una tragedia horrenda. Así vive hoy una parte del gran mundo, mientras el mundo pequeño saborea su forzosa sobriedad en el sosiego de las chozas esparcidas por las tristes soledades. ¡Manantiales de la impureza y fuentes de la locura, son los caudales cuando caen en poder de los marionetistas! Y suena en el oído el eco de la frase divina: "Tan difícil es que entre un risco en el cielo como que pase un camello por el ojo de una aguja".

El mayor monstruo, los celos... Es verdad. Pero la disipación sin límites es otro monstruo mayor. Absorbe las esencias del alma, los juegos de la existencia, el vigor de la sangre, el color de las mejillas y sienta en los blandos divanes del magnífico salón y en

los cojines del auto blasonado a aquellos seres pálidos, envueltos en ricas telas, decorados con oro y con brillantes que les chispean más que el abatido espíritu; a aquellos finados semovientes de quienes dijo el poeta:

"No son los muertos los que en dulce calma la paz disfrutan de la tumba fría. Muertos son los que tienen muerta el alma ¡y viven todavía!"

Las tragedias de la alta vida nos reconcilian con la pobreza. Parece que asistimos al derrumbamiento de un poderoso imperio. La vanidad ha ensanchado sus alas de mariposa, cubiertas de polvo de oro, y ya ni siquiera se detiene a libar en el cáliz de las flores. Vuela a toda velocidad, deleitándose con la brillantez de sus vistosos colores. ¿Y para qué? Para caer fatigada en alguna charca pestilente, para asfixiarse allí, con sus alas encostadas, mientras revolotean sobre ella, acostumbradas a las emanaciones de las lagunas, como a la indigencia el menesteroso. Las sencillas y juguetonas libélulas. La dama de gran tren y de espléndida hermosura, tras una noche fatal, se suicida en Monte Carlo, y en torno de su cuerpo inerte sonríe irónicamente la servidumbre.

Pasa la tragedia. Sentimos el escalofrío del espanto. Pedimos a Dios un poco de compasión para las víctimas. Y enviamos al rístico que allí en las cabanas de las puertas cubiertas de menuda yerba, cuidan de sus rebañeros, miran al sol cara a cara, aspiran el aire puro de las cimas y cubren todas sus necesidades con un mendrugo de pan, un trozo de queso endurecido y unos sorbos del jugo lácteo de sus ovejas. Para este vivir sencillo, para el consumo lento de las energías, para la agusta paz de la existencia placida, nació el ser humano. Para entender por los dos extremos el cirio de la vida no hemos nacido. Pero han surgido unas generaciones que huyen de las cuestas arriba, por las que se va a las cumbres, y se lanzan por las cuestas abajo, a toda prisa, camino de los abismos. Descemos en nuestros sueños los millones. Mas, de vez en cuando, despertamos del todo, pensamos que no es mala compañera la pobreza. Ella, por lo menos, imponiéndose la sobriedad, nos mece en la cuna de la calma. Y cuando el espíritu reposa, no se desencadenan dentro de él los huracanes de la tragedia...

UNA NIÑA MUERTA

En el barrio conocido por la Peña del Cuervo ocurrió ayer tarde una sensible desgracia de la que fué víctima la niña de cuatro años Gabriela Herrera Mijangos, que vivía con sus padres en el segundo piso de una de las casas de don Pedro González.

Hallábase la infortunada criatura a las cuatro y media de la tarde en el balcón de su domicilio, cuando, con la imprudencia propia de la edad, se le ocurrió encaramarse a la barandilla; perdió el equilibrio y sin que nadie pudiera evitarlo se cayó desde el segundo piso a la calle, dándose un tremendo golpe.

En seguida fué recogida por sus padres la infortunada niña, trasladándola rápidamente a la Casa de Socorro. Los médicos de guardia en el benéfico establecimiento, don Juan Trápaga y don Adolfo Ortiz Dou, ayudados por el practicante don José Martínez, reconocieron y curaron a la niña herida, apreciándose la fractura comminada del húmero derecho, gran contusión con hematomas en la región parietal izquierda y probable fractura craneana.

Después de curada fué acostada la criatura en una cama del establecimiento, donde, a consecuencia de las graves lesiones recibidas, y a pesar de los solícitos cuidados que le fueron prestados, dejó de existir a las diez y media de la noche.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado de guardia, que instruyó diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del Hospital, donde se le practicará la autopsia.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. Méndez Núñez, 7, segundo.

ANTONIO ALBERDI
MEDICO ESPECIALISTA
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20. Teléfono 923.—Consulta de diez a una.

Ricardo Pelayo Guilarte
MEDICO ESPECIALISTA
EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 11 a 1. Atarazanas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 650.

REVISTA MILITAR

Todos los individuos sujetos al servicio militar, en las distintas situaciones en que se encuentran, tienen la obligación de pasar la revista anual reglamentaria en los meses de noviembre y diciembre, y todos aquellos que les corresponda pasarla en esta Zona, pueden efectuarla todos los días, incluso los domingos y festivos, de nueve a una de la mañana.

Enrique Vega Trápaga.
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. Méndez Núñez, 7, segundo.

En el Círculo Mercantil.
CURSO DE CONFERENCIAS
Acordado por la Junta directiva del Círculo Mercantil celebrar un curso de conferencias, en relación con la actividad comercial e industrial, la sesión inaugural, a la que serán invitadas todas las autoridades, tendrá lugar el día 10 del corriente, a las siete y media de la tarde.

Los temas objeto de las conferencias serán publicados oportunamente.

Los días señalados y conferencias que tomarán parte en el curso, son los siguientes: Noviembre, 9, inauguración, a cargo de don Vicente de la Serna, notable abogado de Medina del Campo, que tanto se distinguió en la Asamblea de contribuyentes de abril último.

Noviembre, 16, conferenciante, don José Luis Gómez García, director del Banco de Santander.

Noviembre, 23, conferenciante, don Rafael Muñoz, abogado y diputado provincial de Vizcaya.

Noviembre, 30, conferenciante, don Jesús de Cospedal, vicepresidente del Círculo Mercantil.

Diciembre, 7, conferenciante, don Alberto L. Argüello, director del retiro obrero de la provincia.

Diciembre, 14, clausura del curso, conferenciante, don Rodolfo Reyes, abogado y ex ministro de Justicia de Méjico.

A estas conferencias sólo podrán asistir los socios, a los que se facilitará una invitación de señora.

Un extranjero mata a su mujer mientras ésta dormía.

El criminal hace su testamento y después se suicida.

ATENDIENDO A UN RUEGO
En las primeras horas de la madrugada de ayer, jueves, nos honró con su visita el doctor señor Morales, quien completó con un minucioso relato las noticias que teníamos acerca del trágico suceso ocurrido en la noche del martes al miércoles en su Sanatorio de Peñacastillo. Nos rogó, nos pidió con insistencia dicho señor que aplazásemos por veinticuatro horas la publicación del relato de lo sucedido, para dar al público con exactitud la sensación del suceso cuando hubiese realizado por completo su labor investigatoria el señor juez de instrucción.

Parceáronnos estas razones muy atendibles y aplazamos hasta hoy la publicación del relato, por entender que se nos podía ese aplazamiento en nombre de muy respetables conveniencias. Creímos muy razonable que se procurase determinar, antes de lanzar la información al público, en qué forma había ocurrido el trágico suceso, y si él era solamente debido a causas fatales, nacidas de los trastornos mentales producidos por la exacerbación de una dolencia; no habiendo, por tanto, ningún motivo para pensar en intervenciones extrañas.

Aclarado todo y concediendo ya los enfermos que se hallan en el Sanatorio de la realidad del suceso, que a los más impresionables ha producido honda emoción, ya atenuada por las oportunas reflexiones, relatamos a continuación con todos sus detalles, lo que ocurrió en la madrugada del miércoles.

COMO SE DESARROLLO LA TRAGEDIA.
Practicadas ya todas las diligencias judiciales y estudiados detenidamente y serenamente los antecedentes y los pormenores del suceso, se sabe de una manera positiva, que no deja lugar a dudas, cómo se desarrolló la tragedia y se tienen elementos de juicio suficientes para conocer los móviles.

No hay nebulosidades ni misterios. A la fantasía popular, que comenzaba a desbordarse, no le quedan resquicios que aprovechar para tejer una de esas leyendas románticas a que tan aficionada se mostró siempre.

Ocurrió el sangriento suceso el miércoles, entre ocho y diez de la mañana, en una de las habitaciones de más lujo, en el Sanatorio que tiene establecido el doctor Morales en la magnífica finca de Campogiro.

Los protagonistas son el súbdito sueco don José Schulze, de cuarenta y dos años, y su esposa doña Emmy Holz, bellísima joven de veintidós años, de nacionalidad estonia.

Hallábase el señor Schulze en el Sanatorio sometido a un tratamiento especial, para la cura de una enfermedad del estómago, que padecía desde hace bastante tiempo.

Este tratamiento es a base de reposo, y el enfermo debía permanecer en el lecho por espacio de unas seis semanas.

Acompañaba al señor Schulze su esposa. Ocupaba el matrimonio una de las mejores habitaciones del Sanatorio: un salón grande y lujosamente amueblado, con cuarto de baño contiguo.

Por las noches veía al enfermo una criada francesa, que óta desde hace muy poco al servicio del matrimonio, con el que vino desde San Sebastián.

El miércoles, como de costumbre, la criada salió de la habitación ocupada por el matrimonio, aproximadamente a las ocho de la mañana.

Nada anormal notó. Justamente estaba satisfecha porque el enfermo había pasado una noche muy tranquila.

Poco antes de las diez llegó el doctor Morales a hacer la visita matutina al señor Schulze. Llamó discreta y suavemente a la puerta y como no le contestaron, no insistió.

Durante la mañana volvió el doctor otras dos o tres veces y no insistió en las llamadas, por creer que los esposos estuvieran durmiendo, lo que le disgustó; pero no le alarmó, haciéndole suponer que obedeciera a los efectos de alguna medicina hipnótica que hubieran ingerido para vencer el insomnio, como es práctica muy arraigada entre esas gentes cosmopolitas que gastan con igual prodigalidad su fortuna y sus reservas vitales para vivir muy de prisa, pero muy intensamente.

Serriamente alarmado al no obtener contestación cuando por última vez volvió, cerca de las doce y media, el doctor Morales violentó la puerta, que estaba cerrada por dentro, y entró en la habitación.

No se ofreció a sus ojos el cuadro sangriento que suele presentarse, a los que asisten aterrorizados al descubrimiento de un crimen.

La habitación estaba sumida en una discreta semioscuridad.

Sólo se filtraba una débil claridad a través de las contraventanas, que se hallaban entreabiertas.

En los lechos respectivos, los esposos Schulze parecían dormir.

Nada denunciaba la horrible tragedia que se había desarrollado en aquella alcoba muy pocas horas antes.

En un mueble fuera de su sitio, ni el menor desorden en las ropas de las camas, ninguna huella, en fin, de lucha o de violencia.

El doctor Morales iba alzando la voz a medida que avanzaba, y después de abrir de par en par las tres ventanas de la habitación se dirigió, profundamente alarmado por el silencio que reinaba en la estancia, al lecho del señor Schulze.

La impresión que recibió el doctor fue tremenda al observar en una simple ojeadita que el infortunado señor era ya cadáver.

Rápidamente se dirigió al otro lecho, viendo que la bellísima extranjera yacía boca arriba, con la mano derecha apoyada en la frente. Un hilillo de sangre la tenía la sien. La bala asesina había dejado en la frente tersa y blanquísima de la joven una huella apenas perceptible. Pudiera decirse que había pasado de un breve sueño al sueño eterno la bellísima joven.

La muerte no había producido la más leve contracción en el rostro de la encantadora extranjera y parecía que continuaba profundamente dormida.

Como el cadáver del señor Schulze estu-

viere cubierto por las ropas del lecho, sin que se apreciara lesión alguna en la cabeza o en el rostro, el doctor Morales se dirigió hacia la cama que ocupaba y se descubrió, comprobando entonces que tenía una herida encima del corazón. Junto al cadáver, y envuelta entre las ropas del lecho, estaba una pistola Browning.

Era el arma de que se había valido el señor Schulze para quitar, primero, la vida a su esposa y poner fin a su existencia.

Se trata de una diminuta arma de fuego, que es una verdadera joya. Está niquelada y tiene la culata de marfil. Las balas son pequeñas y, para dar al lector una verdadera impresión de su forma y de su tamaño, pudiéramos decir que tienen toda la semejanza de los pines.

La bala que había perforado la sien blanquísima de la joven Emmy estaba chafada por la punta, sin duda por la resistencia que tuvo que encontrar al perforar el temporal izquierdo.

Este proyectil no pudo ser encontrado en los primeros momentos. Se apreciaba en el cadáver el orificio de salida; pero se desconocía el paradero de la bala, creyéndose que se hubiera caído por la habitación.

Se hicieron varios reconocimientos por ésta; pero también resultaron infructuosos.

En vista de ello se practicó un nuevo reconocimiento en el cadáver, y entre los rubios cabellos se observó una tenue mancha de sangre. Esto sirvió de pista, y poco después, entre el pelo dorado fué encontrado el imperceptible proyectil.

RECONSTITUYENDO EL HECHO.
Quisiéramos ahora, reuniendo los datos que obran en nuestro poder y que han llegado a nosotros por diferentes, pero autorizados conductos, reconstituir el hecho.

Para ello es preciso, antes, hacer historia de los protagonistas de la tragedia.

¿Quiénes es él? Los datos que se tienen permiten definir con toda claridad la personalidad de don José Schulze, profundizar en su psicología y establecer la trayectoria de esta vida extraña y misteriosa que comienza, en no se sabe qué ciudad o que aldea de Rusia, y termina en el apacible y poético rincón de una finca montañesa.

Pertenece a la raza eslava. Es uno de esos judíos rusos que escaparon milagrosamente a los "progroms" trágicos de antes de la guerra o que tuvieron que huir, con todo su capital, para poner su vida y sus riquezas a salvo del bolcheviquismo.

De su vida azarosa, se sabe que, refugiado en Suecia, se estableció con un negocio, que pronto hizo floreciente, en Estocolmo. Viajero infatigable, que gustaba de las grandes emociones que proporciona el pasar rápidamente de unos países a otros, ha dado la vuelta al mundo varias veces. Fijó su planta, con más detenimiento, en la República Argentina, donde tuvo y tenía aún grandes relaciones mercantiles.

En su equipaje han aparecido varios pasaportes extendidos en Buenos Aires a nombre de José Schulze, súbdito sueco, casado, en los que constaba que el poseedor del documento se dirigía a Alemania, Austria e Inglaterra, unas veces, y a Estonia, Lituania, Letonia, Finlandia y Suecia, otras.

Su apellido no es sueco, sino neto y característicamente alemán; pero hay que tener en cuenta que una buena parte de los judíos adinerados de Rusia, sobre todo de Polonia, son de origen germánico.

Se sabe que el protagonista de esta tragedia es de familia adinerada, por lo menos su padre estaba conceptuado como hombre riquísimo. No hay en la documentación que se le ha encontrado datos bastantes para saber a qué clase de negocios se ha dedicado el señor Schulze en los últimos años de la guerra.

Es positivo que tiene en Estocolmo una Casa de comercio y una fábrica en Reval, la capital de la pequeña república de Estonia y puerto rival de Helsingfors, en el golfo de Finlandia.

Hablaba el señor Schulze los idiomas ruso, sueco, alemán, inglés, italiano, francés y español.

Es curiosísimo el detalle de cómo aprendió el castellano. Según nos aseguran personas que tuvieron alguna amistad con el extraño personaje, él aseguraba que lo aprendió en Estocolmo, siendo su profesor un cura andaluz emigrado.

Del interés que puso este extraordinario profesor en enseñarle el idioma neta la afición que se despertó en el señor Schulze a los cantos populares andaluces y a la música castizamente española.

Su Casa comercial de Estocolmo mantenía relaciones mercantiles con comerciantes argentinos e ingleses.

Se dedicaba especialmente a la exportación de manteca y grasa el señor Schulze.

Con motivo de sus negocios visitaba con alguna frecuencia los pequeños Estados bálticos desgajados de Rusia durante la revolución: Estonia, Finlandia, Lituania y Letonia.

En uno de estos viajes conoció a Emmy, una estonia de hermosa imaculada y sorprendente, un tipo perfecto de la belleza eslava.

La misma incertidumbre que hay con respecto al nacimiento de este extraño personaje, existe con relación a su matrimonio. Consta en varios de sus pasaportes que es casado; pero, por la fecha de alguno de aquellos, se deduce que esa mujer no ha podido ser Emmy.

Hay que tener en cuenta que en estos países del Norte existe el divorcio. Consta que existen dos o tres hijos del señor Schulze. No puede precisarse más.

¿Quién es ella? Emmy Holz, ya lo hemos dicho antes, era una encantadora mujer, que forzosamente con su belleza soberana debió de fascinar a quien atayer, por temor a que su carlino pudiera ser para otro, decidió cortarla la vida.

No es la imaginación del periodista quien hace esta afirmación. Los médicos que ayer hicieron la autopsia no recuerdan beneza semejante. Si en los doctores hubiera prevalecido ayer su sentimiento artístico, no hubieran rasgado con el escalpelo el cuerpo bellísimo, de verdadera escultura, de aquella Venus eslava.

Cualquier drama pasional ó tragedia de celos en que la encantadora Emmy hubiera sido protagonista, adquiriría realidad y tendría explicación, aunque no disculpa, cualquiera extravío de la razón como el que el pasado miércoles debió cegar a José Schulze.

Emmy nació en Reval (Estonia) el año 1903. Allí viven sus padres y tres hermanos, dos de los cuales son hembras.

Se supone que era artista, bailarina tal vez. Durante su permanencia en Santander Percidá, ocupando casi siempre el palco próximo al proscenio principal. Brinda esa suposición el hecho de que siempre que alguna artista trabajaba en escena, Emmy mostraba extraña curiosidad, é incansablemente se volvía hacia su esposo ó hacia la señora que le acompañaba, haciéndoles indicaciones sobre lo que en escena sucedía.

Tenía una voz deliciosa, de cristal, y tocaba la piano admirablemente. De su elegancia del idea la profusión de vestidos a cual más costosos y de mejor gusto que tenía en sus equipajes. Pasaban de veinte sus toilette firmadas por famosos modistos parisienses varias de ellas, y por modistas madrileñas y guipuzcoanas de renombre, algunas otras. Tenía abrigos de pieles de un valor incalculable y trajes de corte y de calle de gran lujo.

Que sus gustos no eran plebeyos se demuestra en la carencia total de adornos, puntillas y encajes en la ropa interior, y en que sus alfileras eran contadísimas y de más valor artístico que intrínseco.

Si era artista, no se trajo consigo absolutamente nada que recordara, ni siquiera de lejos, su profesión. Sólo en uno de sus pasaportes existe una vaga indicación "artista".

No se tiene ninguna noticia exacta respecto al casamiento de José y de Emmy.

Ellos han dicho que era matrimonio legítimo y que estaban casados hace dos años. Esto es poco probable. Lo seguro es que en el mes de junio salieron juntos de Estocolmo, según consta en sus pasaportes, y que pasaron a Holanda, trasladándose desde allí a Alemania, y por Austria pasaron a Italia.

Su estancia en estas naciones ha sido muy breve. A primeros de septiembre estaban ya en Barcelona, donde vinieron desde Génova. De la ciudad catalana pasaron a Valencia y Alicante y luego recorrieron Andalucía, deteniéndose en Sevilla, especialmente. De su estancia en la hermosa ciudad del Guadalquivir conservaban gratísimos recuerdos, y con las pocas personas con las que han tenido alguna relación en Santander, han hablado siempre, con gran entusiasmo, de las pintorescas costumbres que destacan en la vida de Andalucía.

Como detalle pintoresco y que revela el carácter de Emmy, merece consignarse que en Sevilla gustaba la hermosa rusa de repartir dinero entre los chiquillos que sabían leer en los libros españoles que ella les enseñaba. A los que no sabían leer les reconvenía y no les daba "ni mota".

En todos sus viajes se han hospedado en los hoteles más caros, haciendo una vida verdaderamente dilapidadora.

Schulze, que padecía una úlcera en el estómago, sufrió un fuerte acceso en Berlín. Un médico le aconsejó que se hiciera rápidamente una operación, a lo que él se opuso con gran energía. En Sevilla se le recrudeció el padecimiento y también le aconsejaron los médicos la operación. Consultó en Madrid con especialistas, que coincidieron con la opinión de sus colegas.

El matrimonio pasó un mes en San Sebastián. Estuvo hospedado en el hotel María Cristina. Durante su estancia en la capital donostiarra hicieron una vida de gran ostentación.

Consultó en San Sebastián con los especialistas en enfermedades del estómago doctores Oreja y Beguistain. Este último le recomendó que viniera a Santander al Sanatorio del doctor Morales, para hacerle una cura-médica que le evitara la operación. Es-

te es el único motivo del viaje del matrimonio Schulze a Santander.

Llegaron a nuestra ciudad en la segunda decena de octubre. Como no había sitio en el Sanatorio con arreglo a las naturales exigencias de enfermo tan distinguido, agudaron turno, hospedándose en el hotel Francisca Gómez.

En Santander, por su lujo y ostentación, llanseron extraordinariamente la atención de las gentes. Se recordará que casi constantemente estaban paseando en un espléndido automóvil adquirido en San Sebastián y que les había costado treinta mil pesetas.

Se ha hablado mucho de las excentricidades de Emmy, basándose en ella una leyenda que la perjudica y que está desprovista en absoluto de fundamento.

La educación de las jóvenes rusas es absolutamente distinta de la que reciben las muchachas de la Europa meridional. Allí existen costumbres que chocan con las que forman la tradición española.

Tenía veinte años. Llevaba de casada algún tiempo. Conviene advertir que el desmorrollo de las mujeres del Norte de Europa es mucho más lento que el de las mujeres del Sur.

Esto explica suficientemente ciertas extravagancias de la joven Emmy y que aquí tanto llamaron la atención.

No eran más que infatigables, caprichos de muchacha voluntariosa y mimada, que sabía que su esposo estaba ciegamente enamorado de su belleza y que satisfacía todos sus caprichos.

Admiraba el matrimonio las costumbres populares españolas, y Emmy sentía verdadera pasión por nuestra música y por todo lo que tenía sabor nacional.

Hubian compuesto numerosas obras musicales de autores españoles y audían in cansablemente a todos los espectáculos dord de se les ofreciera canto y baile típico.

Por esto frecuentaban precieamente los círculos donde la orquesta ejecutaba con preferencia obras de España.

No se debe mirar su asiduidad al cabaret desde el punto de vista moral, porque es error psicológico. Hay que apreciarlo teniendo en cuenta que son extranjeros que vienen a España a estudiar lo castizo, lo típico y que, engañados, confunden el género ínfimo con lo que es genuinamente español.

De la literatura española sólo conocían dos nombres: Benavente y Blasco Ibáñez, por el que sentían verdadera admiración, hasta el punto de que estaban dispuestos a hacerle una visita, para tener el honor de saludarle y felicitarle, al mismo tiempo, por la copiosidad y calidad de sus obras.

LOS MOVILES DEL CRIMEN
Conocidos ya los protagonistas del hecho y la vida fastuosa que venían haciendo, se deduce claramente que el ánimo de Schulze estaba abatido ante los gastos enormes que venía realizando y que no podrían ser resistidos durante mucho tiempo por su fortuna.

Esta opresión de ánimo se acentuó últimamente por noticias recibidas de su Casa comercial, que tal vez anunciaran algún contratiempo.

Hay que añadir a esto, como otro de los posibles móviles del crimen, el estado de desesperación que debió producirle el conocimiento de la grave enfermedad que padecía.

Armaron la mano criminal los celos? Si, indiscutiblemente, sí; por celos mató Schulze a la mujer de quien estaba locamente enamorado. Pero entendiéndose que estos celos no eran de un rival, que seguramente no existía, ni los originó la coquetería de Emmy.

El celoso lo es porque tiene la noción de su inferioridad, y Schulze, doblándole la edad a su esposa, enfermo, agotado físicamente por una vida muy intensa, y sabiendo que se estaba extinguiendo ese poder de fascinación que da la riqueza, tenía que sentirse infinitamente más débil que cualquier posible rival que surgiera en un momento determinado.

Schulze no es el pasional que, ciego, mata en un momento de arrebatado, sino el hombre calculador que fríamente planea el crimen y le ejecuta en un momento preciso, que ha estado acechando pacientemente.

Después que salió de la habitación el miércoles, a las ocho de la mañana, la criada francesa que tomó a su servicio para menesteres domésticos (el velarle las seis semanas de cura en el Sanatorio, entre otros), Schulze se levantó y acercándose al lecho donde dormía, inocente, su esposa, le puso el cañón en la sien. Al ver que Emmy no despertaba al contacto del arma homicida, Schulze disparó.

Después, tras de unos instantes de angustia, no por arrepentimiento, sino ante el temor de que se hubiera oído el disparo, Schulze escribió la carta dirigida al juez.

¿Qué alcantines quimeras torturaron su imaginación en aquel horrible trance en que frente al cadáver de la mujer que amó locamente hubo de reconstituir tal vez su novela pasional y llorar su infortunio horrendo?

Nada puede saberse. Ningún testimonio,

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 243

Funeraria de la viuda de Angel Blanco y Horga, Velasco, núm. 6.

EL JOVEN

Manuel López Cubas

FALLECIO EN ARREDONDO EL DIA 1 DE NOVIEMBRE DE 1923

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. F.

Su desconsolada madre doña Antonia Cubas; sus hermanos Manuel, Ramona, Miguel, Matilde y María; Pilar, Julia é Hilario (ausentes); sus hermanos políticos Angelina Araujo y Manuel País; Manuel López, Luis Renovales y Dolores García (ausentes); tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, viernes, 2 de noviembre, a las cuatro de la tarde, al cementerio de este pueblo, y a los funerales que, en sufragio de su alma, se celebrarán en la iglesia parroquial de San Pelayo, de Arredondo, el sábado, 3 del corriente, a las diez de la mañana, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Arredondo, 2 de noviembre de 1923.

OSRAM

Para cada aplicación el tamaño correspondiente.

5 bujías OSRAM

10 bujías OSRAM

16 bujías OSRAM

25 bujías OSRAM

50 bujías OSRAM

ninguna huella quedan en las que puedan fundarse conjeturas.

Lo indudable es que, con rasgos febriles, pero con claros caracteres, Schulze dictó su testamento. Hizo balance de sus deudas y del dinero español que le quedaba, consignando la cifra exacta, y dispuso cómo había de pagarse a unos y a otros, cómo había de avisarse telegráficamente su muerte a su casa comercial y ordenó que se vendiera el automóvil para que cobraran sus acreedores.

No hay una excusa, una justificación ni una queja. Todo está fríamente calculado y no hay nada pasional.

INTERVIENE EL JUZGADO

En cuanto el doctor Morales descubrió el crimen y el suicidio, puso el hecho en conocimiento del juez de guardia, señor Alvarez de Miranda, quien practicó todas las diligencias, que se llevaron en tan absoluto secreto, que ni siquiera se dió aviso al secretario ni al alguacil del Juzgado, haciéndose todo lo posible por que la noticia no trascendiera al público.

Se hizo por el juez un minucioso reconocimiento de todos los documentos pertenecientes a las víctimas y un inventario detallado de las ropas, alhajas y efectos de su propiedad.

Se hallaron unas seis mil pesetas en dinero y varios cheques de Bancos extranjeros, suecos especialmente, uno de los cuales es por valor de treinta mil coronas suecas. No puede precisarse el dinero que existía en poder del suicida, por no saberse si algunos de los documentos extendidos en idiomas de países eslavos, son ó no bancarios.

En otros sólo están en letra las cantidades y en alguno se desconoce, por falta de traducción, la clase de moneda.

Aparecieron en gran profusión billetes de Banco. Los hay rusos y de varias naciones del Norte, sobre todo finlandeses y suecos. No faltan los marcos alemanes ni las coronas austríacas.

Las joyas, como hemos dicho, son de mérito artístico, pero escasas.

Continuándose las precauciones para que el sangriento suceso no fuera conocido, los cadáveres fueron llevados la noche del miércoles, á las once, desde el Sanatorio de Peñacastillo al Hospital de San Rafael.

El cochero llevaba una orden del juez para que se admitieran los cadáveres en el depósito; pero en el Hospital de San Rafael se negaron terminantemente á recibirlos mientras no hubiera un mandamiento expreso de la Alcaldía.

Un guardia municipal fué el encargado de llevar personalmente esta orden y entonces los cadáveres de las dos víctimas de este trágico suceso quedaron depositados en el Hospital.

Ayer se les practicó la autopsia, de la que resultó que José Schulze había muerto de un balazo que le atravesó el corazón y los pulmones, alojándose en las costillas.

A Emma Holz se le apreció una sola herida tumbada y asimismo producida por disparo de arma de fuego. La bala entró por el temporal izquierdo y tenía la salida por el temporal derecho. El destrozo en el cerebro era enorme.

La muerte en las dos víctimas fué instantánea.

La autopsia les fué practicada á los cadáveres en el Hospital de San Rafael ayer, á las cuatro de la tarde, por los médicos forenses señores Pelayo Guilarte y Santos Ruano y el practicante señor Vera.

En esta diligencia, que terminó á las siete de la tarde, estuvo presente el Juzgado. La presenciaron también algunos periodistas.

El alquiler de los contadores de luz eléctrica, gas y agua.

PARA EL EXCMO. SEÑOR DON EDUARDO CASTELL Y ORTUÑO

Nos complace sobremanera la atención que S. E. ha prestado á nuestro escrito. No esperábamos menos de su rectitud y justicia. Sentimos no poder proporcionarle la "Gaceta" en que se publicó el decreto referente al alquiler de los contadores, porque no la tenemos, ni recordamos tampoco la fecha en que apareció en el periódico oficial; pero sobrados elementos tiene el señor Castell para obtenerla.

Y ya puesto en el camino de las investigaciones, y para poder obrar con pleno conocimiento del asunto, sería muy conveniente que S. E. se dirigiese á las Empresas de la luz y del gas para que éstas le indicasen quién les había autorizado para hacer pagar á sus clientes el alquiler de los contadores. A. G.

Notas deportivas.

EN LOS CAMPOS DE MIRAMAR.

Se celebró en los campos de Miramar el anunciado partido de balompié entre los equipos La Cultural, de Guarnizo, y el Muriedas Sport, de Muriedas, bajo el arbitraje del competente Pepito Gacitaga, que estuvo ecuaníme y acertado.

No puede ni debe hacerse reseña de un encuentro que, como el de ayer, se deslizo en un terreno encharcado y peligroso. Los equipos tuvieron codicia, nada más que codicia, y empataron á un goal.

EL ACTA DE UNA CUESTION

Quedó ayer firmada el acta redactada por los amigos del presidente de la Federación Cantábrica y el presidente de la Sociedad Gimnástica, don Mariano Muñiz.

El acta está redactada, según nuestras noticias, en términos de mutuo respeto, y mañana se hará pública.

UN PARTIDO DE ENTRENAMIENTO.

Sin las anunciadas alineaciones jugaron en

los Campos del Sardinero los equipos Racing Club y New Racing.

Fué un partido de entrenamiento, pródigo en tantos, pues ganaron los del New Racing por ocho tantos á cuatro.

FEDERACION REGIONAL CANTABRICA DE CLUBS DE FOOT-BALL.

Se convoca á todos los clubs federados á junta general extraordinaria para el próximo día 4 de noviembre, á las diez y media de la mañana en primera convocatoria y á las once en segunda, en el local federativo (Alameda de J. Monasterio, 24), para tratar sobre lo preceptuado en los artículos 17 y 18 del reglamento.

EN EL ASTILLERO

Con la debida autorización, y según teníamos anunciado, el próximo domingo se celebrará en estos campos de sport un interesante partido entre el Acero, de Bilbao, que viene precedido de gran fama, y el primero del Unión Club. Tal entusiasmo ha despertado este encuentro entre los aficionados, que en todas las reuniones se oye hablar de otro asunto, y se hacen cábalas apasionadas acerca de quién ha de conseguir la victoria.

Los "jabatillos" unionistas están animados de los mejores deseos y gran entusiasmo para responder debidamente á lo que de ellos espera la afición local. Animo, muchachos; á dejar muy alto el pabellón de nuestro club y á luchar y vencer como los buenos.

Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Rayos X.—Consulta diaria de 11 y media á 1 VELASCO, 5. SEGUNDO

Torrelavega al día.

LA NAVAJA EN ACCION

En la Casa de Socorro de esta ciudad ingresó, á las siete y media de la tarde, el vecino de Ganzo Fermín Olmo Abad, casado, de 24 años de edad, quien fué curado por el practicante de guardia señor Rodríguez de una herida punzo-cortante en la parte interna superior del antebrazo derecho, que le causó con una navaja un hermano suyo á la puerta de su domicilio.

Cuando se estaba curando á este herido, llegó al benéfico establecimiento, acompañado por varios amigos suyos, el vecino de Campuzano Emilio Calderón Conde, casado, de 27 años de edad. Manifestó que acababa de ser agredido en su domicilio por el drastro de su mujer, Agustín Fernández Díez, de 70 años de edad.

Colocado el herido sobre la mesa de operaciones, se le apreció una herida leve en la región inguinal derecha, de la que fué convenientemente asistido.

FUTBOLERIAS

Ante escaso público lucharon ayer tarde en el campo del Malecón, según teníamos anunciado, el Deportivo y el C. Granaca. Ambos "onces" se defendieron, tanto en el primer campo como en el segundo, con gran valentía. Entre todos se destacaron, por su dominio del juego y arrojo personal, Jáuregui, que ocupaba el puesto de interior izquierda, y el medio centro Oclandiano, de Granada, y José González, del Deportivo. Arbitró con gran imparcialidad Agustín Pérez. En el marcador leímos dos á favor del Granada por cero su contrario.

Angel Ruiz-Zorrilla

VIAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUGIA GENERAL

Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 de la tarde. Plaza Vieja, 2.—Teléfono 2.056. Reanuda su consulta.

EL DIA DE TODOS LOS SANTOS

En los cementerios de Ciriego y San Fernando.

Costumbre tradicional, durante todo el día de ayer, y á pesar del mal estado del tiempo, la gente acudió á los cementerios de Ciriego y de San Fernando á depositar coronas de flores, á iluminar ó á rezar sobre las tumbas de los seres amados que en ambos lugares sagrados reposan.

Para trasladarse á ambos cementerios se aprovecharon todos los vehículos disponibles, haciendo también traslado de personas numerosos camiones que se improvisaron con tal objeto.

Como es costumbre, una sección de camelleros de la Cruz Roja dió guardia de honor en el panteón de los jefes y soldados fallecidos en nuestros hospitales al ser reparados después de la campaña de Cuba.

Sobre la tumba se colocaron las cintas de las coronas que fueron dedicadas á los generales Vara del Rey y Santocildes y al héroe de Casorro, en cuyas cintas aún se leen las cariñosas inscripciones:

"Las cigarreras de Santander á los héroes de la Patria" y "La Cruz Roja al Ejército español".

Durante todo el día fué visitadísimo el lugar donde reposan los restos mortales de los que ofrecieron su sangre en holocausto de la patria.

Varios sacerdotes, revestidos de sobrepelliz, dijeron rezos sobre el sepulcro de los mártires.

Otra sección de la Ambulancia de la Cruz Roja dió guardia en el panteón familiar donde duerme el sueño eterno el que fué presidente de la Institución, don Carlos Hoppe.

Durante el día no se registró ningún incidente lamentable, aun cuando la circulación de carruajes fué excesiva.

MARITIMAS

EL "ALFONSO XIII"

A las cuatro de la tarde ayer entró en este puerto el vapor correo español "Alfonso XIII", de regreso de su primer viaje á Habana y Veracruz.

Quedó atracado al quinto muelle de Maliaño, desembarcando seguidamente los pasajeros que traía para Santander.

Convocatorias y avisos.

Se convoca á los ex ferroviarios seleccionados del año 1917 á una reunión para el sábado, día 3, á las siete, en el Centro Obrero.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION Y ANEXOS (Sección de Albañiles).—Celebrará junta general hoy, viernes, á las seis de la tarde, en su domicilio, Centro Obrero. Siendo segunda convocatoria, se tomarán acuerdos con los que asistan.

DR. VAZQUEZ ANDIANDÉ

RAYOS X.—DIATERMIA GINECOLOGIA.—PARTOS Medicina y Cirugía de esta especialidad. Consultas de 11 á 1.—San Francisco, 24. Teléfono 10-31.

PERFILES CÓMICOS

Para decir lo que quiera, cuando una sesión se abra, ¡en el Concejo cualquiera puede pedir la palabra!

Con gracia ó sin gracia puede hacer cualquier señor el papel, en el Concejo, de fiscal acusador.

Cualquiera, hablé bien ó mal, sea ó no de los astutos, puede ya ser concejal durante quince minutos.

Al pequeño Cicéron que habla siempre con exceso, se le ofrece una ocasión para soltar la sin lengua.

Quien á dar está dispuesto de moralidad un curso, con entusiasmo se ha puesto á preparar un discurso.

Y piensa, porque está harto de los regimenes viejos, ¡poner las peras á cuarto á los antiguos Concejos!

Y á gritos decía ayer que no tiene vuelta de hoja que él á algunos les va á hacer bailar en la cuerda floja.

Hablará, con ó sin tino, aunque le den una grita, ¡y no le importa un pepino que le llamen acustia!

Leerá una larga lista de garrafales gazapos ¡y así saldrán á la pista las culebras y los sapos!

¡Que quién es este señor que pretende ser ahora un terrible acusador durante un cuarto de hora?

Pues este garbe fiscal, con toda su fiscalía, ¡es sólo un sér ideal que creó la fantasia!

Porque se ve en este instante lo que no se vio jamás. No habla nadie por delante. ¡Todos hablan por detrás!

Pues es un vicio ya viejo que en la intimidad la gente goce quitando el pellejo á todo bicho viviente.

Y alguno que al murmurar no se turba ni se azara, ¡nunca se atreve á acusar frente á frente y cara á cara!

Y por eso á los bocartes que de una manera loca andan hoy por todas partes con la calumnia en la boca, digámosles cualquier día arrugando el entrecejo:

"¡Si eso no es chismografía, se lo cuenta usted al Concejo!"

Digamos con recio acento, aunque alguno nos desgrime: "¡Si es malo vivir del cuento, ¡¡es peor vivir del chisme!!"

En una misiva se nos cuenta que hay en diversos lugares de la capital sitios sin higienizar que constituyen verdaderos focos de infección.

"Para hacerlos desaparecer—se nos dice—se va á esperar á que ocurran algunos casos de enfermedades contagiosas? Si tal se hace, habrá que decir: "¡A buenas horas, mangas verdes!"

Esto nos recuerda algo que le ocurrió á Tribulet, el bufón del Rey Francisco I, de aquel Rey que tanto se divertía.

Un palaciego amenazó de muerte al bufón porque se había burlado de él. Tribulet, asustado y temeroso, se acercó al Monarca y le dijo:

—Señor, que me han dicho que me van á matar.

—¿Por qué?

—Señor, por hacer reír á Vuestra Majestad, poniendo de relieve los defectos de algunos grandes señores de la corte.

—No tengas cuidado. Si hubiese en la corte quien osase matarte, no tardaría mucho en morir. Un cuarto de hora después que atentase contra tu vida, estaría ahorcado.

—¡Ah, señor!—repuso el bufón.—¿Y no sería mejor que le ahorcasen un cuarto de hora antes?

—Esto peca muy bien con lo que se nos dice en la misiva.

Pero esa queja que la carta encierra no nos debe extrañar en esta tierra, porque este es el país, al fin y al cabo, de "¡al burro muerto la cebada al rabo!"

En una revista titulada "La Unión Ilustrada", un distinguido escritor, don César González-Ruano, ha publicado un artículo que se titula así: "Desde Noja.—Impresiones de un viajero."

Ha retornado de su viaje á los puertos de América el vapor correo "Alfonso XIII", el hermoso trasatlántico de moderna construcción, recientemente destinado al servicio de la línea de Santander-Cuba-Veracruz.

Conocedores de que en su primer viaje á la Habana había ocurrido un fuerte ciclón, no apresuramos ayer, en cuanto el barco entró en bahía, á dirigimos á bordo y entrevistarnos con su capitán, nuestro excelente amigo don Agustín Gibernau.

Las primeras palabras del señor Gibernau fueron para expresarnos su satisfacción por el grandioso recibimiento que se había dispensado al barco á su llegada á los puertos de Habana y Veracruz.

Miles de personas esperaban en el puerto habanero la llegada del esbelto trasatlántico, que lleva el nombre del Rey de España.

Entró el buque en la rada habanera visiblemente iluminado, pues se había dispuesto que se encendieran todas las luces de cubierta y de las cámaras. Era de un aspecto fantástico la entrada del gentil buque español en el primer puerto americano, al que saludaba incesantemente con la sirena. Era el saludo de España á América, que hizo latir con emoción todos los corazones, mientras las luces del puerto se posaban, como devolviendo el saludo, en las letras doradas que en la popa y en la proa del buque forman el nombre del Rey Alfonso.

Inspeccionado por la Sanidad y despa-chado por la Comisión de Aduana, el buque atracó al costado Norte del espigón de la máquina y, efectuadas las operaciones obligadas de desembarco y descarga, durante los días que, á la ida y al retorno, estuvo en el puerto de la Habana fué visitado por más de 30.000 personas, que hicieron justos y atinadísimos elogios de los bujosos, cómodos y seguros detalles del admirable buque español.

En Veracruz, donde se le dispensó igual recibimiento, el nuevo trasatlántico fué vi-

for Gibernau, y siete se pasó sin abandonar el mando más que en los momentos precisos, convencido de la gravedad que supone la dirección de un buque en esos casos extremos.

A medida que el buque fué cambiando de ruta se iba librando de la lucia contra el desencadenado huracán y las noticias que se recibían á bordo eran las de que el ciclón se sostenía furioso en la primera ruta.

Como detalle que garantiza las admirables condiciones marineras del buque, que demuestra su estabilidad y que prueba su imborrable construcción, se puede señalar el hecho de que, frente á la furia del ciclón, la nave se mantenía serenamente, sin esos cabeceos tan peligrosos, que, además, tanto alarman á los pasajeros.

Ya el buque cerca del Archipiélago de las Bahamas, desapareció el mal tiempo y el barco normalmente pudo continuar su ruta.

Cuando ya el grave peligro del huracán había pasado, el día 1.º de octubre se registró á bordo un lamentable suceso.

El tercer cocinero Luis Román y Román, cuando el barco navegaba frente á la Isla de Malsana, tuvo la desgracia de caerse al mar por un portallón de la cocina, y al correr una tapa en la que se había colocado una barra como medida de precaución.

Rápidamente se dió la voz de "Hombre al agua!", y por disposición del capitán señor Gibernau se detuvo el buque y se echó un bote, en el que embarcaron el oficial primero, señor Sibera, un contramaestre y tres marineros. Se hizo un minucioso recorrido durante dos horas en busca del tripulante citado; pero todos los trabajos resultaron infructuosos, deduciéndose que, ó bien el infelizmente Luis Román fué pasto de los tiburones ó el desdichado cocinero fué cogido por las hélices del barco y destruido por las mismas.

HOMENAJE AL CAPITAN Y A LA OFICIALIDAD.

Los pasajeros, reconociendo los sobresalientes esfuerzos que realizaron el capitán y la oficialidad del buque para evitar que el buque zozobrase, adquirieron por suscripción una valiosa placa de plata, en cuya parte superior tiene el escudo de España de oro y platino, con los atributos de la Marina española, en oro también.

En la placa de plata se lee lo siguiente: "Homenaje de admiración y de simpatía al capitán y oficialidad del vapor "Alfonso XIII", en su primer viaje á América."

El pasaje, dándose cuenta de las dificultades vencidas para sortear el ciclón del 29 de septiembre de 1923, en el primer viaje del "Alfonso XIII" á América, le es grato rendir este tributo de admiración á la pericia del capitán, don Agustín Gibernau, y sus oficiales y á la abnegación de sus tripulantes, con el testimonio de este presente."

El acto de la entrega de la placa estuvo revestido de una íntima solemnidad.

RECORDANDO EL RECIBIMIENTO

Don Enrique Brejel, testigo del memorable é histórico recibimiento que se dió por el "Alfonso XIII" en Veracruz al "Alfonso XIII", nos envía unas cuartillas de las que, obligados por la falta de espacio, recogemos algunos párrafos que demuestran hasta dónde llegó el entusiasmo despertado por la llegada del magnífico trasatlántico á dichos puertos.

"Nunca como entonces, al contemplar mados de intensa emoción el hermoso espectáculo que se ofrecía con todo esplendor á nuestra vista, rodeado el barco por un sinnúmero de vaporesos plenos de gente que, sin cesar nos vitoreaba, á la vez que cientos de personas, desde los muelles, agitaban los pañuelos con visible entusiasmo, nunca como entonces, repito, pudo nadie sentirse tan patriota y orgulloso de ser de paño, al mismo tiempo que abrigar, con justificada fe, las más halagüeñas esperanzas y optimismos en cuanto se refiere á una sólida aproximación, ó mejor dicho, unión, entre las Repúblicas americanas y España."

Los Himnos de las respectivas naciones, confundidos con el sonido de las sirenas y los gritos de júbilosa expresión que llenaban el espacio, eran un desbordamiento mutuo de nobles afectos, que confortaban el ánimo y saturaban el ambiente de halago, dora emotividad.

Tanto los cubanos como los mejicanos, han sabido rivalizar en demostraciones de simpatía, hospitalidad y cariño, de tal suerte, que á no tener ya sentado desde largos tiempos precedente de reconocida hidalguía, quedaría desde ahora suficientemente patentizada con los actos realizados en honor nuestro.

El "Alfonso XIII", cual arrogante heraldo, digno anfitrión de una España fuerte y nueva, hábita de viril desarrollo, á la par que ambiciosa de grandeza y prosperidad, ha cumplido en todas sus partes la delicada, honrosa y patriótica misión que se le confió, dejando, en su corta visita, huella de su paso y despertando en los corazones de aquellos hermanos nuestros francos impulsos de cariño é identificación espiritual."

Recibimos una para nosotros gratísima noticia.

Don Isidro Mjeto, nuestro amigo queridísimo, que ha sufrido pacientemente una peligrosa dolencia, está ya en vías de una completa curación.

¡Bendito sea Dios!

Bueno Isidro: no te apures. Cuando del todo te cures no tomes á pecho nada, y, además, ¡no te sulfures ante ninguna trastada!

¡Tú con valor has luchado en pro de este pueblo honrado que tanto te quiere á tí, y lo que has adelantado ¡que me lo claven aquí!

Ahora te ruego que leas una quintilla que me recordó hace poco tiempo el gran Fernando Mora,

que tiene un alma de inocente niño envuelta en los pañales del cariño.

He aquí la quintilla, que altero un poquito, contando con la benevolencia de su ilustre autor:

"La mayor inocentada es hacer labor honrada, consumiendo así la vida, ¡en una nación dormida que no se entera de nada!"

Llegada del "Alfonso XIII".

En su primer viaje corre un fuerte ciclón.

Uno de los tripulantes desaparece en el mar.

Ha retornado de su viaje á los puertos de América el vapor correo "Alfonso XIII", el hermoso trasatlántico de moderna construcción, recientemente destinado al servicio de la línea de Santander-Cuba-Veracruz.

Conocedores de que en su primer viaje á la Habana había ocurrido un fuerte ciclón, no apresuramos ayer, en cuanto el barco entró en bahía, á dirigimos á bordo y entrevistarnos con su capitán, nuestro excelente amigo don Agustín Gibernau.

Las primeras palabras del señor Gibernau fueron para expresarnos su satisfacción por el grandioso recibimiento que se había dispensado al barco á su llegada á los puertos de Habana y Veracruz.

Miles de personas esperaban en el puerto habanero la llegada del esbelto trasatlántico, que lleva el nombre del Rey de España.

Entró el buque en la rada habanera visiblemente iluminado, pues se había dispuesto que se encendieran todas las luces de cubierta y de las cámaras. Era de un aspecto fantástico la entrada del gentil buque español en el primer puerto americano, al que saludaba incesantemente con la sirena. Era el saludo de España á América, que hizo latir con emoción todos los corazones, mientras las luces del puerto se posaban, como devolviendo el saludo, en las letras doradas que en la popa y en la proa del buque forman el nombre del Rey Alfonso.

Inspeccionado por la Sanidad y despa-chado por la Comisión de Aduana, el buque atracó al costado Norte del espigón de la máquina y, efectuadas las operaciones obligadas de desembarco y descarga, durante los días que, á la ida y al retorno, estuvo en el puerto de la Habana fué visitado por más de 30.000 personas, que hicieron justos y atinadísimos elogios de los bujosos, cómodos y seguros detalles del admirable buque español.

En Veracruz, donde se le dispensó igual recibimiento, el nuevo trasatlántico fué vi-

UN MEDIO SEGURO CONTRA LA DISPEPSIA

consiste en destruir la causa del mal, es decir, el exceso de acidez que ataca las partes delicadas del estómago é impide la digestión normal y sana. Para obtener este resultado nada igual como una medicina curada de las de café de Magnesia Bisurada, en un poco de agua. Esta Magnesia neutraliza instantáneamente la acidez, hace cesar los dolores y los desarreglos gástricos, suaviza los tejidos inflamados del estómago y permite una digestión normal y sin dolor. Probada, pues sentirá desaparecer vuestros dolores con una rapidez sorprendente. Id hoy mismo á la farmacia y procuraos Magnesia Bisurada, entonces podréis al fin tomar las comidas sin preocuparos más de dolores y desarreglos gástricos.

NOTA.—Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión á su médico.

LAS NOTICIAS

¿Qué pasatiempo mejor puede haber al despertarse que unas gotas del Licor del Polo, para enjuagarse?

Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 á 1 y de 3 1/2 á 7. Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 6-37.

EN MUY TRISTE SITUACION

Para la familia infortunada de cuya angustiosa situación hablamos hace días, nos ha entregado dos pesetas un caritativo donante que quiere reservar su nombre.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: varones, uno; hembras, una. Matrimonios, ninguno. Defunciones.—José Chomón Morales, setenta y nueve años; Peña Castillo. Felisa Cano López, seis meses; Magallanes, 29, segundo.

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 á 1.—Becudo, 1, 2.º izquierda.

UNA DETENCION

En el pueblo de Zamanaes se presentó don Juan Zamamillo Agüero un individuo á quien solo conocía de vista, manifestándole que deseaba comprarle una motocicleta de su propiedad, rogándole que se le dejase durante cinco minutos para probarla. Accedió el vendedor; pero como pasase mucho tiempo sin que el desconocido se presentase, decidió poner el hecho en conocimiento de la Guardia civil de Liérganes.

La beneficiaria, después de activas diligencias, logró detener en Solares al supuesto comprador de la motocicleta, siéndole ocupada la máquina.

El detenido manifestó llamarse Tomás González Lavana, de treinta años, soltero, natural de Galdames (Vizcaya), y aunque negó que tuviera el propósito de escaparse con la motocicleta, fué trasladado á Santofía y puesto á disposición del Juzgado de instrucción del partido.

BRONQUITIS, TOS, ASMA, GATARROS, TUBERCULOSIS

La cura vegetal núm. 15 del Abate Hamon, cura estas dolencias ejerciendo una poderosa acción descongestiva sobre el aparato respiratorio y fortaleciendo el organismo. Pida folleto gratis.

Distribuidores: Laboratorios Boitardos, Ronda de San Pedro, 11, Barcelona. Horas: 20 (entrada por Espartaco), Bilbao.

ERICA HOLTSMANN

(Viuda de Sainz de Varanda.) ODONTOLOGO

San Francisco, 27, 2.º.—De 10 á 1.—Tel. 971.

En el pueblo de Arredondo falleció ayer el joven don Manuel López Cubas.

Esta desgracia ha causado verdadera consternación en Arredondo, donde al simpático é inteligente joven que acaba de rendir su tributo á la muerte se le tenía en gran aprecio, estimándose mucho sus excelentes dotes de carácter.

De todo corazón nos asociamos al dolor de la familia del finado y enviamos nuestro pésame más sentido á la desconsolada madre, doña Antonia Cubas, y á los hermanos Manuela, Ramona, Miguel, Matilde, María, Pilar, Julia é Hilario.

Se señalan instrucciones para constituir el ejército de reserva.

Señaladas están con nosotros ó son afectos al gran somatén, es decir, si estos hombres vienen á formar en el gran

Tampoco el Rey recibió en audiencia pública.

LA LABOR DEL PRESIDENTE

El general Primo de Rivera estuvo esta mañana en la Presidencia despatchando con el encargado del despacho de los asuntos del ministerio de Estado, señor Espinosa de los Monteros.

El marqués de Estella oyó misa en la capilla del ministerio y a las doce y media salió vestido de paisano, a dar un paseo a caballo por la Castellana.

AUDIENCIA PRIVADA

A las doce de la mañana recibió el Rey en audiencia privada al jefe del Estado Mayor de la alta Comisaría, general Correa.

OTRA NOTA OFICIOSA

En la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa, en la que se dice que ha quedado cerrado el plazo de admisión de escritos y de proposiciones para la resolución del problema ferroviario.

La información abierta—dice la nota oficiosa—ha podido ser más satisfactoria, ya que se han recibido 269 proyectos, y por su cantidad, demuestran un esfuerzo a favor de la resolución del problema y de la confianza que el país tiene en el régimen actual.

LA EMISION DE OBLIGACIONES

El lunes se abrirá en todas las dependencias del Banco de España la suscripción de los 313 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro al 5 por 100, en un plazo de un año.

Apenas se ha solicitado el reembolso de los mil millones de pesetas, pues ayer únicamente se solicitó el desembolso de 400.000 pesetas contra 300.000 del día anterior.

UN TELEGRAMA DE PRIMO DE RIVERA

El presidente del Directorio ha dirigido un telegrama al gobernador de Murcia pidiéndole que tenga al corriente de los datos que causa el temporal reinante y que no labore medios ni escatime recursos para auxiliar a los damnificados.

LAS FIANZAS DE LOS ALQUILERES

El alcalde de Madrid estudia con el ayuntamiento la manera de que las fianzas por pleitos sobre alquileres se depositen en el Ayuntamiento, pues así se podrá poner en circulación productivamente la cantidad de ocho millones de pesetas que en la actualidad permanecen inactivas.

LA JUNTA DE PRODUCCION NACIONAL

La Comisión permanente de la Junta de Producción Nacional que preside el señor Sánchez Toca ha elevado al Directorio una moción acerca de la crisis de trabajo y producción.

En esta moción reproducen la propuesta que sobre el particular hicieron y elevaron al Gobierno en el año 1921, y después de analizar los diversos extremos que comprenden nuestros tratados, se preconiza la necesidad de no negociar ningún tratado de comercio que no se base en la reciprocidad y que no se tengan en cuenta los intereses económicos y monetarios de España.

Bebida de moda

KOTTE-TESORO

ROMANONES VUELVE A ROBLEDO

El conde de Romanones, después de permanecer dos días en Madrid, ha regresado a Robledo.

En este pueblo seguirá pasando la temporada que anunció a raíz de aquellas maniobras políticas que le fueron achacadas.

LA HORA DE CIERRE DE TABERNAS

Se ha reunido los gremios de taberneros, acordando solicitar del Directorio, un documento que le elevarán por conducto del gobernador civil, que se les trate con más benevolencia.

VIAJEROS DISTINGUIDOS

En el expreso de Barcelona ha salido para dicha capital el capitán general interino de Cataluña, general Barrera.

—En el expreso de Sevilla ha salido para esta ciudad el infante don Alfonso.

EL AYUNTAMIENTO DE VALENCIA

Comunican de Valencia que, reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, ha designado a los catorce concejales que sustituirán a los que han sido destituidos en virtud de las disposiciones gubernativas.

Entre otros acuerdos, tomaron el de suprimir los gastos que ocasionaba el cargo de representante del Ayuntamiento en Madrid.

Este cargo le desempeñaba el secretario político del señor Lerroux.

UN POLITICO ESTAFADOR

Alcante.—Por la Guardia civil ha sido detenido el recaudador de contribuciones del Ayuntamiento de Denia y gran cacique político a quien se acusa del delito de estafa.

Doctor José Matorras

Partos — Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo — De 11 a 1

Información de Marruecos.

FUERTE TEMPORAL EN MELILLA

Melilla.—A causa del fuerte temporal ha tenido que regresar al puerto el "Almirante Lobo", que estaba al costado del "España", para recoger la artillería desmontada del mismo.

El temporal impide, asimismo, que se sigan los trabajos para el salvamento, habiendo tenido que regresar a Melilla el deficiente español y los dos ingenieros italianos que estaban a bordo del acorazado, haciendo los planes para el salvamento del buque.

El almirante de la escuadra, que se proponía visitar el navio, ha tenido que desistir de ello.

TEMPORAL EN EL ESTRECHO

Melilla.—Desde ayer reina aquí, como en el Estrecho, fuerte temporal, con imponente oleaje.

Por esta causa no ha venido de Málaga el vapor correo.

UN CONVOY

Melilla.—Protegido por fuerzas destacadas de la posición de Tafersit, salió esta mañana el convoy para Tizi-Azza y principal de Benítez. El enemigo hostilizado con fuego de fusilería desde gran distancia. También hizo algunos disparos de cañón. Nuestras baterías le obligaron a retirarse.

AVENIDA EN RIO DE ORO

Melilla.—Inopinadamente se ha presentado una avenida de aguas en Río de Oro, arrasando una gran zona.

trando ganado lanar y de cerda y muchos efectos.

El agua destruyó los puentes en construcción, viéndose los obreros en peligro de ser arrastrados por la corriente.

En la barriada del Tesorillo hubo gran pánico, abandonando los vecinos sus viviendas, temerosos de que el río las inundara.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Ceuta.—El general Bazán ha regresado de Tetuán, después de conferenciar con el comisario superior.

Hoy, acompañado de dos jefes de la Comisión investigadora de responsabilidades, marchó a Madrid para entrar al Directorio de los trabajos realizados, los cuales se llevan con absoluta reserva.

Regresarán en breve para continuarlos.

EL BAJA DE XATEN

Ceuta.—Procedente de Xauen ha llegado el bajá de aquella ciudad, Sidi Buafit Bakali, acompañado de su secretario.

Ha cumplimentado a las autoridades y ha hecho compras en los comercios de la población.

VEHISIONES SOBRE ABD EL KRIM

Tetuán.—Moros llegados del Rif aseguran que el jefe de la cabila de Beniurriacho se niega a pagar los impuestos a Abd el-Krim.

Añaden que estos cabileños compraron a un moro de la guardia de Abd el Krim para que asesinara a éste; que se descubrió el complot y el moro fué fusilado, dejándose su cadáver sin enterrar.

Cuentan también que el hermano de Abd el Krim se halla en Tragnus, ocupado en la construcción de una alcazaba igual a la levantada en el zoco de mujeres, frente a Alhucemas.

Confirman que el caid de caides, Mohamud Bucha, jefe de confianza de Abd el Krim, murió en uno de los recientes bombardeos de nuestra aviación.

REGRESO DEL GENERAL BAZAN

Melilla.—Ha regresado a esta plaza el general Bazán, después de conferenciar con el alto comisario.

Le acompañan los dos jefes pertenecientes al Consejo de investigación de responsabilidades militares en África.

El general Bazán irá en breve a Madrid para dar cuenta al Directorio del resultado de los trabajos reservados que le confieron.

PARTE OFICIAL

Zona Oriental.—A las siete de la mañana se efectuó por la aviación un reconocimiento en el frente enemigo, bombardeando el zoco El Jemis y los poblados próximos al mar.

Se apreciaron grupos de concentraciones rebeldes sobre los que se dejaron caer 35 bombas de tritita.

En la zona oriental sin novedad.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo.—Rayos X Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Disposiciones de la "Gaceta"

Madrid.—Entre las que hoy publica este diario oficial, figuran las siguientes: Real orden declarando de general observancia para todos los Centros administrativos y dependientes del Estado, y por consiguiente para el Cuerpo de oficiales del Consejo de Estado y personal auxiliar y subalterno del mismo, la real orden de 17 de septiembre último, como el real decreto de primero de octubre siguiente, y demás disposiciones que en lo sucesivo sean dictadas, en relación con el régimen de funcionarios públicos.

Disponiendo que se convoque a oposiciones para proveer catorce plazas en el Cuerpo médico de Sanidad exterior y autorizando la celebración de las convocadas por real orden de 3 de julio, para ingreso en el Cuerpo de inspectores provinciales de Sanidad.

Disponiendo que por el jefe encargado del despacho del ministerio del Trabajo, Comercio e Industria se den las oportunas órdenes para organizar una información, a la que podrán acudir cuantas entidades o particulares estén interesados en que la vigente ley de Casas Baratas adquiera mayor eficacia.

Real orden de Gracia y Justicia declarando compatible el cargo de registrador de la Propiedad de Carballo con el servicio de una notaría que el padre de dicho registrador desempeña en el mismo partido.

Real orden aclarando en la forma que se indica, el apartado segundo del artículo 163 de la ley del Timbre.

Real orden autorizando plazas de funcionarios del Tribunal de Cuentas del Reino y del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

Vías urinarias.—Secretas

DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones. Dr. Solís Cagigal

Consulta, de 11 a 1 y de 3 a 4 y media. SAN JOSE, 11 (HOTEL)

El ejército de reserva.

Madrid.—Se ha dispuesto por el Directorio que para la organización del Ejército de reserva de África se tengan en cuenta las siguientes instrucciones:

En Alicante, a las órdenes del general de la primera brigada de la sexta División, quedarán un batallón de cada uno de los regimientos del Infante, Otumba, Vizcaya y León; un grupo de dos baterías del primer regimiento de Montaña; una compañía del quinto de Zapadores; una sección del primer Comandancia de Intendencia, y una ambulancia de Montaña de la tercera Comandancia de Sanidad.

En Almería, a las órdenes del general de la segunda brigada de la tercera División, quedará un batallón de cada uno de los regimientos de Infantería de Extremadura, Maón y Corona; un grupo de dos baterías del segundo de Montaña; una compañía de la tercera de Zapadores; una sección del primer Comandancia de Intendencia, y una ambulancia de la segunda Comandancia de Sanidad.

Este Ejército de reserva se establecerá cuando por el ministerio de la Guerra se asignen los campamentos que han de ocupar los efectivos en las proximidades de Alicante y de Almería.

El jefe nato de las fuerzas será el general de la sexta División y con él se entenderán los jefes de las unidades por medio de los generales de las brigadas respectivas, una vez que sean designados por el ministerio de la Guerra; pero esto se refiere a cuanto no se relacione con la Administración, pues de los asuntos administrativos se encargarán los jefes de Cuerpo.

En tanto que este Ejército no tenga que ir a África, no se contará para su organización con soldados acogidos al Capítulo XX de la ley de Reclutamiento, los cuales deberán incorporarse a sus respectivas unidades en cuanto el Ejército de reserva reciba orden de trasladarse a África.

Los generales de brigada, cuando sea establecido el lugar de emplazamiento de los campamentos, estudiarán la organización por conducto del general de división y el capitán general de la tercera región, quien lo resolverá de la manera que lo estime más conveniente.

Estas brigadas que constituirán el Ejército de reserva serán un verdadero modelo de instrucción, uniformidad y aseo, y tanto la tropa como los oficiales no usarán ninguna prenda que no sea de reglamento.

Una vez que queden establecidos los campamentos y organizados los servicios, las fuerzas harán frecuentes ejercicios de tiro y prácticas de campamento.

Los generales darán cuenta al capitán general de la tercera región, quien tendrá al corriente de todo al ministro de la Guerra.

DE BARCELONA

LOS JUEGOS PELIGROSOS

Al mediodía de hoy se hallaban jugando en la calle de Ballester los hermanos Pedro, Antonio y José Bernal, de nueve, ocho y siete años de edad respectivamente, con otro chico llamado Demetrio Clemente de siete años.

Encendieron una hoguera con unos papeles y arrojaron a ella un frasco de bote que encontraron en la calle.

A los pocos segundos de arrojarlo, hizo explosión, a causa de la cual resultó con quemaduras graves el niño Pedro, de pronóstico reservado los otros tres.

Se ha comprobado que el frasco contenía pólvora.

UNA MUJER CARBONIZADA

En la calle de Casanoves, número 69, cuarto piso, ha sido encontrado esta mañana, carbonizada, el cuerpo de una mujer de cuarenta y cuatro años de edad, llamada da Caridad Banquet.

Se supone que esta desdichada llegó anoche beoda a su domicilio y se le cayó la vela encendida en la cama, prendiendo fuego a las ropas y muriendo abrasada.

Los vecinos, al notar esta madrugada fuerte olor a quemado, penetraron en la habitación, encontrándose con el cadáver de Caridad.

UNA ESTAFA DE DIEZ MIL DUROS

El concesionario de la impresión de los listines de teléfonos ha presentado una denuncia al Juzgado contra seis de sus corredores, acusados de haber cobrado facturas por valor de 50.000 pesetas y haber quedado con su importe.

Los corredores han ingresado en la cárcel.

AMORTIZACION DE PERSONAL

Se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria y en vista de lo excesiva que es la nómina de personal y de la sobra de empleados, ha dispuesto la amortización del 25 por 100 del personal y la reducción de sueldos en los demás empleados.

EXPLOSION DE UNA CALDERA

En la barriada de Badajona se produjo ayer una gran alarma por haberse escuchado una fuerte explosión. Pronto supieron las causas. Era que había hecho explosión una caldera de vapor, resultando heridos tres obreros, uno de ellos llamado José Sánchez, grave, a quienes se les hizo en el Dispensario la primera cura, pasando después al hospital.

VARIAS NOTICIAS

NOTICIAS DE LOS TEMPORALES

Madrid.—Noticias que se reciben de Murcia, Alicante y Valencia, dan cuenta de que persiste la tormenta huracanada por la región levantina.

Los ríos Júcar y Segura se han desbordado por algunos puntos, causando graves daños.

Los marinos de Cartagena prestan servicio de eficaz auxilio, valiéndose de lanchas con las que navegan por las vegas murcianas.

La Alquería ha podido salvarse las dos familias que, bloqueadas por las aguas, se encontraban en gravísimo peligro.

Se ha hundido varias casas y sus moradores, faltos de todo auxilio, han pedido socorro urgente al gobernador.

También se han hundido varios puentes cortando la comunicación entre algunos pueblos que están también incomunicados por los graves daños sufridos en los servicios telefónicos y telegráficos.

También se reciben noticias de Castellón diciendo que ha descargado, un violentísimo temporal, habiéndose anegado las principales calles.

Iguualmente en Alicante descargó un ciclón que causó enormes daños en distintos lugares de la ciudad.

UN TORO DESMANDADO

Valencia.—En el pueblo de Gabarda se desmandó un toro, causando enorme pánico. Los vecinos aficionados a la fiesta nacional rodearon al toro y lo capotearon.

El toro era bravísimo y arremetía contra los improvisados toreros, entre los cuales causó varias bajas.

José Mapo, que tiene cinco vacas, salió con ellas a la carretera con propósito de acorralar al toro, pero éste le volteó, causándole varias contusiones.

Un guardia civil se puso delante del toro y el toro se cuadró.

El guardia se echó a la cara el fusil de que iba armado y disparó un tiro que dió al toro en el testuz y lo mató.

Los vecinos le dieron una ovación é intentaron conducirlo a hombros hasta la casa cuartel, pero el guardia se negó, alegando razones de disciplina.

UN CASO CURIOSO

Madrid.—Los periodistas que hacen información en la Dirección general de Orden público vieron esta mañana a un sujeto que estaba detenido, y que llamó poderosamente su atención.

Es un sujeto como de unos cuarenta años de edad. Viste muy elegantemente. Tiene las facciones y el tipo muy afeminados y es un individuo muy conocido en Madrid por el mote de "la princesa de Borbón".

La detención obedeció a que personas de alta condición social le han denunciado por haber intentado cometer estafas valiéndose de medios escandalosos.

Este individuo es oriundo de La Coruña, donde reside su familia, que goza de gran preponderancia social. A los dieciocho años de edad cometió hechos tan vergonzosos, que tuvo que ser expulsado de España.



Advertisement for 'Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham' with text: 'Tómese Cuando Aun Es Tiempo', '¿Se da Vd. cuenta de que la mayor parte de los males del sexo femenino no requieren operaciones...?' and 'LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.'

Advertisement for 'CAJAS DE CAUDALES' and 'Gran Aperitivo Jerez Quina' with text: 'FÁBRICA DE BÁSCULAS', 'Calle F. Vial', 'Teléfono 682'.

Advertisement for 'Vino Ona' with text: 'Si necesita Vd un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd el VINO ONA'.

Advertisement for 'NUEVO GOBIERNO TURCO' with text: 'Constantinopla.—Mustaphá Kemal ha aprobado la lista del nuevo Gobierno turco, que ha de quedar constituido en la siguiente forma:'.

Advertisement for 'JOSE F. COTERO' with text: 'OCULISTA', 'GARGANTA, NARIZ, OIDOS', 'Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5, Puente, 4, 2'.

Advertisement for 'A LAS SEÑORAS LACOMA' with text: 'anuncia a su distinguida clientela que, del 30 en adelante, expondrá en sus salones de Hernán Cortés, 2, 1, una variada y elegante colección de vestidos y abrigos para la presente temporada.'

Advertisement for 'CONFITERIA VARONA' with text: 'Están a la venta los riquísimos huesos de Santo, rellenos de cabello, coco, huevo hilado, praliné y yema.'

Advertisement for 'Precio del vino RODERO' with text: 'Valdepeñas tinto, cántara petas, 9,50', 'Idem blanco, id. 11,50', 'Almacén Santa Clara, 9 - Tel. 9-36'.

Advertisement for 'IBERIA' with text: 'saldrá de este puerto hacia el 9 de noviembre, admitiendo carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM, HAMBURGO, LONDRES, HULL, COPENHAGUE, CRISTIANIA, NUEVA YORK y otros puertos principales.'

Advertisement for 'Espectáculos' with text: 'TEATRO PEREDA.—Compañía Francisco Hernández.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, el drama "Don Juan Tenorio"', 'SALA NARBON.—Desde las seis, la película "Los farsantes", por May Allison', 'PABELLON NARBON.—Desde las seis, las películas "La isla del terror", por Houdin, y "Flor del camino".'

Advertisement for 'JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9.-Teléfono 619' with text: 'INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6'.

Advertisement for 'la FOSFATINA FALIÉRES' with text: 'el mejor Alimento para los niños', 'Convienen a los Ancianos, a los Convalecientes y a los estómagos delicados.'

Advertisement for 'FUTBOLISTAS!' with text: 'La única casa que vende los mejores balones ingleses "LUGITE", "THE IMPROVED" y "RUIZ".'

Advertisement for 'POR BREVES DIAS' with text: 'Se acaba de recibir una magnífica colección de vajillas finas para doce cubiertos, que se liquidan a precios sumamente baratísimos. Blanca, 8-SORIANO'.

Advertisement for 'Sociedad Inmobiliaria de Irala-Barri BILBAO' with text: 'SUSCRIPCION PÚBLICA DE 7.000 OBLIGACIONES HIPOTECARIAS', 'Al 6 por 100 de interés, libre de los impuestos actuales', 'RENDIMIENTO LIQUIDO, 6,31 POR 100'.

Advertisement for 'GARANTIAS' with text: 'Las obligaciones que se emiten tendrán la garantía de la segunda hipoteca sobre todos los inmuebles, casas y terrenos que la Sociedad posee, y la subsidiaria de los demás bienes que constituyen su activo.'

Advertisement for 'CARACTERISTICAS' with text: 'El valor de todas las fincas, según tasación realizada en diciembre de 1922 por el distinguido arquitecto de Bilbao don Federico de Ugaldé, es de 9.727.298'56', 'El importe de los demás bienes que forman el activo social, más el remanente de la presente emisión, que servirá para acrecentarlo, asciende a 4.336.000'00'.

Advertisement for 'SEGURO' with text: 'Aseguran esta emisión el BANCO HISPANO-AMERICANO, BANCO DE VIZCAYA, BANCO AGRICOLA COMERCIAL, CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE BILBAO, CAJA DE AHORROS VIZCANA, CAJA DE AHORROS DE LA CIUDAD DE VITORIA, BANCO DE VITORIA, CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE SAN SEBASTIAN Y CAJA DE AHORROS PROVINCIAL DE GUIPUZCOA.'

Advertisement for 'PUNTOS DE SUSCRIPCION EN SANTANDER' with text: 'BANCO HISPANO-AMERICANO, BANCO MERCANTIL, BANCO DE SANTANDER, y en todas las Sucursales y Agencias de dichos Establecimientos. Bilbao, 11 de octubre de 1923.'

